

他把社区小黑板打造成“播报台”

退休老党员李绍义 18 年热心为民 他常说人活着要做有意义的事儿



18 年来,他坚持在社区自办黑板报;12 年来,他每年春节都去看望“警察孩子”,坚信小善能凝聚大爱。他就是家住桥西区五十四所生活区的 79 岁老人李绍义,他先后被评为石家庄市文明公民标兵、桥西区优秀志愿者、五十四所社区道德模范等。“人活着,总要做点儿有意义的事儿!”这位戴着眼镜、头发略显花白的老者面带笑容,向记者讲述他的“小善大爱”。

□文/图 本报首席记者 杜慧

自办黑板报成“播报台”

李绍义所住的五十四所东风区宿舍院里,一进宿舍大门有两块小黑板,这里就是李绍义退休后的工作场所之一。

国庆前夕,李绍义又开始在黑板前忙碌碌,只见他微弓着身子,左手拿着文字材料,右手握着彩色粉笔,正一笔一画地往黑板上誊抄庆祝国庆节的放假消息。工整的字迹旁,还画有鲜艳的国旗和五彩的灯笼图案,营造出喜庆祥和的节日氛围。

“这么一算,我办黑板报有 18 年了。退休后,我还能为大家伙儿办点儿好事,办点儿实事,也算老有所为!”头发略显花白的李绍义抬起头,乐呵呵地说。

李绍义今年 79 岁,是中国电子科技集团第五十四研究所的退休干部,党龄 56 年。退休前曾在单位从事党务等组织管理工作。“临退休,我就一直琢磨退休后能做什么事儿,想来想去就有了办黑板报的想法。”李绍义说。

五十四所东风区宿舍院有住宅楼 12 栋,居民以五十四所离退休、在职职工为主。最初,小区内有一块小告示牌,后来由于拆迁改造,告示牌被拆,“好管事”的李绍义在向单位请示后,找人在小区门口做了这两块小黑板。2003 年 6 月,他正式成为黑板报的“记者兼主编”。

打那以后,读书、看报、听新闻成为他每天必做的事情,每次发现重大新闻,他都兴奋地摘录在黑板报上与居民分享。十几年来无论天气如何,每天早上 7 时他就开始在小区里溜达,一边锻炼一边留意身边的“新鲜事”,及时在黑板上报道出来。这两块小黑板就成了社区“播报台”,让大家透过黑板报了解社区、洞察社会。

聚焦微公益 传递正能量

“最初,我办黑板报常常是一月一期,一年十二期。如果遇到重大事件或突发事件,随时增加。”李绍义说,慢慢地,这两块小黑板的作用越来越大,小区居民有任何诉求,诸如广告之或寻医问药、政策咨询,都会找他写在黑板报上,“这就是众人拾柴火焰高!”

让李绍义引以为豪的是,他的“微公益”专栏最受欢迎。“报道内容都是发生在我们小区里的好人好事,通过聚焦社区微公益,既激励了做好事的好人,也增强了社区的凝聚力,让大家有一种‘住在社区,关心社区,热爱社区’的自豪感。”

“透过小黑板,我们足不出户,就能了解天下事儿。”“如今,大家都住进了单元楼,居民之间沟通少了,要架起居民间沟通的桥梁,这个小黑板就是很好的途径之一。”采访时,路过居民纷纷点赞。居民张女士说,有一次,她家车钥匙丢了,就找到李绍义,将寻物启事发布到小黑板上,当天,车钥匙就找回来了,“这个小黑板,挺实用的!”

获得大家的认可,李绍义难掩内心的喜悦,“这就是我坚持办黑板报的意义”。

在李绍义看来,为社区办黑板报是一件很重要的事,他从不允许黑板报上出现一个错别字、一个错标点,每一则新闻、每一条消息他都要反复校对。有一次身体不舒服,他委托其他居民代写,结果发现一个双引号使用错误,他赶紧改掉。

办黑板报还是个体力活,每次办一期都需要站五六个小时,低处时只能蹲下来写,写完胳膊都是胀的。这位老人说,最艰难的是三九天,有时气温在 -10℃,戴手套写字不漂亮,五六个小时下来,手都冻僵了。不过,他的辛劳付出居民们看在眼里,记在心里。夏天,有居民跑过来为他喷花露水;冬天,时不时会有居民送来暖手宝。

“只要我能干得动,我就会一直办下去。”李绍义说,这就是生命的意义。

民警眼中的“李爸爸”

桥西区友谊街道办事处工作人员关非告诉记者,李绍义不仅在社区自办黑板报 18 年,还坚持 12 年在春节期间看望基层民警,民警们都尊称他为“李爸爸”,这份“父子情”在当地堪称一段佳话。

李绍义的儿子李健原本也是一名警察。2008 年 7 月 1 日,奥运会准备期间,李健因劳累过度不幸牺牲在工作岗位上,年仅 38 岁。

这一打击如晴天霹雳,白发人送黑发人,李绍义的妻子承受不住病倒了。“孩子



■李绍义在小区坚持办黑板报 18 年。

是我亲自送到岗位上的,他从一名普通的干警做起,吃苦耐劳,脚踏实地,一路走下来,非常优秀,我为他骄傲!他从事的本来就是高危职业,以前执行任务时也负过伤,但保家国安,保百姓平安,总得有人付出,我不后悔当初的选择!”儿子牺牲后,李绍义劝慰老伴,一定要坚强,要活得更更有意义。

他想到儿子生前每到春节,总是把民警家属请到队里,拜年、吃饺子,感谢这些家属对民警工作的支持。“那时,我就想我应该秉承儿子遗愿,以警察家属的身份去慰问坚守岗位的民警们,表示对他们工作的支持。”李绍义的想法得到了老伴儿和女儿的赞同。

从 2009 年开始,每年春节,李绍义全家都会带着置办的年货、包好的饺子,亲自去看望、慰问昔日和儿子一起工作的战友和同事,和巡警一起过节。“我儿子生前很忙碌,常常是春节不回家,我来看望在岗的孩子们,一是向他们拜年,二是替家人陪陪他们,在我的眼里,他们和我的孩子一样。”

后来,街头有了警务站。李绍义怕耽误执勤民警的工作,便不再送饺子。每年春节前夕,他总是变着花样选一些花卉、水果、干果、书籍等,“希望这些礼物能让忙碌在岗位上的孩子们提前感受到年味儿!”这些微不足道的礼物,都饱含着老人深深的情意。

关非说,李老的善举和大爱,让人动容。他先后被评为“桥西区优秀志愿者”“石家庄市文明标兵”“全国离退休干部先进个人”“社区时代楷模”等荣誉称号。

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



践行社会主义核心价值观

石家庄高新区双创孵化基地

——帮扶创业免租入驻

石家庄高新区双创孵化基地,由石家庄市东苑电脑培训学校承办,2016 年经高新技术产业开发区行政审批局批准成立,在高新区各级政府的支持和指导下开展运营,是一家以互联网+3D 打印与体验、互联网+科技服务、互联网+运营管理、互联网+电商为主的“互联网+新型”孵化基地。基地位于高新区汾河道 69 号,面积 4100 平方米左右,基地内水、电、暖、通讯、网络设施一应俱全,可同时容纳 110 家创业实体入驻。

基地积极营造良好的创业氛围,设有会议室、多功能厅、业务洽谈室、培训室等,免费提供给入驻实体使用,还设有大学生苗圃孵化营、专家指导办公室,免费为入驻实体提供工商、税务、财务、心理、法律、金融、人事社保、政策落实等方面的专业帮扶。现面向全省招募有创业意愿的高校毕业生、退役军人、返乡农民工、农村转移就业劳动者、失业人员等,入驻及享受政府补贴,免 3 年房租,免费为入驻实体提供专业的帮扶服务。

联系人:王蓉 17732104142(同微信) 地址:石家庄高新区汾河道 69 号